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(1) Niech r - promien okregu wpisanego w tréjkat, a, b, ¢ - dlugosci bokéw, hq, ha
- dwie dowolne wysokosci. Udowodnij, ze wtedy
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(2) Danych jest 17 punktéw na plaszczyznie, z ktorych zadne 3 nie leza na jednej
prostej. Kazda pare punktéw polaczono odcinkiem czerwonym, zielonym lub
niebieskim. Wykaz, ze powstal trojkat o bokach tego samego koloru.

(3) Dana jest liczba naturalna n > 3 oraz k < n. Udowodnij, ze
(a) Jedli k < %, to kazdy punkt zbioru da si¢ polaczy¢ z co najmniej &k innymi
punktami tak, aby wéréd poprowadzonych odcinkéw nie byto bokow tega
samego tréjkata.
(b) Jedli k > 5 i kazdy punkt zbioru jest polaczony z co najmniej & innymi
punktami, to da wéréd poprowadzonych odcinkéw istnieja trzy boki tego
samego tréjkata.

(4) Danych jest n punktéw na plaszczyznie, z ktérych zadne 3 nie leza na jednej
prostej. Wybrano n par punktow i potaczono je odcinkami. Udowodnij, ze
powstala w ten sposéb przynajmniej jedna tamana zamknieta.

(5) Czy istnieje wieloscian majacy dokladnie 7 krawedzi?

(6) Dwusieczna AD przecina okrag opisany na tréjkacie ABC w P. Wykaz, ze
tréjkaty ABP i BDP sy podobne.

(7) W tréjkacie ostrokatnym ABC jest spelniony warunek 2|ZABC| = |£ZACB|.
Punkt D lezy na boku BC, przy czym |£/DAB| = 2|ZABC|. Wykaz, ze
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(8) Na boku BC trdjkata réwnobocznego ABC' jako na $rednicy zbudowano pél-
okrag (na zewnatrz). Punkty K i L dziela ten polokrag na trzy réwne tuki.
Wykaz, ze proste AK i AL dziela BC' na trzy réwne czesci.

(9) Dany jest tréjkat ABC w ktérym |AC| + |BC| = 3|AB|. Okrag o $rodku I
jest wpisany w ten trojkat i jest styczny do bokéw BC i C'A odpowiednio w
punktach D i E. Niech K i L beda punktami symetrycznymi do punktéw D
i E wzgledem punktu I. Udowodnij, ze A, B, K, L leza na jednym okregu.
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(10) Dany jest tréjkat ABC, w ktorym AC = BC. Punkt D lezy na boku AB tego
trojkata, przy czym |AC| < |BD|. Punkt E jest symetryczny do A wzgledem
prostej C'D. Wykaz, ze

|AC| |BE]|
|CD| ~ |BD|— |AD|’
Wskazowka: rozwaz punkt symetryczny do A wzgledem D.

(11) Punkty A, B,C, D, E, F leza w tej kolejnosci na poélokregu o érodku O, przy
czym
|AD| = |BE| = |CF)|.
Cieciwa BFE przecina cieciwy AD i C'F odpowiednio w punktach G i H. Pokaz,
e

|ZAOC| = |£/GOH|.

(12) Dwa okregi przecinaja si¢ w A i B przy czym pierwszy okrag przechodzi przez
srodek drugiego. Styczna do pierwszego okregu w B przecina drugi okrag w
C. Udowodnij, ze |AB| = |BC/|.

(13) Dwusieczna kata ZBAC tréjkata ABC przecina okrag opisany na tym tréj-
kacie w punkcie D réznym od A. Punkty K i L sa rzutami prostokatnymi
odpowiednio B i C na prosta AD. Dowiesé, ze

|AD| > |KL|+ |CL|.

(14) W szesciokacie wypuklym ABC D EF zachodza réwnosci |[AB| = |BC|, |CD| =
|DE|, |EF| = |FA|. Udowodnij, ze proste zawierajace wysokosci tréjkatow
BCD, DEF i FAB poprowadzone z wierzchotkéw C, E, A przecinajg sie w
jednym punkcie. Wskazowka: sprobuj jednej z metod, ktorej sie kiedys nauczy-
lismy na lekcji.

(15) Kazdemu wierzcholkowi sze$cianu przyporzadkowano liczbe 1 lub —1, a kazdej
Scianie - iloczyn liczb przyporzadkowanych wierzchotkom tej $ciany. Wyzna-
czy¢ zbiér wartosci, ktore moze przyja¢ suma 14 liczb przyporzadkowanych
$cianom i wierzchotkom. Wskazowka: podobno kiedys ktos rozwazyl wszystkie
256 moZliwosci i dzieki temu zostal finalistq :)

(16) Okrag wpisany w tréjkat ABC jest styczny do bokéw AB i BC' w punktach
P i Q. Prosta PQ przecina dwusieczng ZBAC w punkcie S. Udowodnij, ze
dwusieczna ta jest prostopadla do prostej SC.



